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Poznamky k textu/ Anmerkungen zum Text/ Notes to the text

Pozor.

Texty s timto symbolem upozorfiuji na moznost poranéni osoby provadéjici montaz popf. moznost poskozeni
vozu pfi neopatrném provedeni operace.

Achtung.

Texte mit diesem Symbol weisen auf Verletzungsgefahren bei Personen oder auf eventuelle Beschadigungen

des Wagens bei unachtsamer Durchftihrung der Operation hin.

Caution.
Texts with this symbol warn against the risk of injury of the person performing the assembly, or to potential
risk of damage to the vehicle if the operation is performed improperly.

@ Upozornéni.
Texty s timto symbolem obsahuji pokyny s ddrazem na presnost provedeni dané operace.
Hinweis.
Texte mit diesem Symbol enthalten Hinweise auf die Ausfiihrungsgenauigkeit der jeweiligen Operation.

Attention.
Texts with this symbol contain instructions emphasizing accuracy of performance of particular operation.



n 5E9 071151




B

S
T <w—wi ’_\\/
b

v

<V LU










Pricny nosic

Upozornéni. Pricny nosic obj. ¢. 5E9 071151 pro SKODA

@ Octavia Combi je urcen k pfepravé ndkladd vcetné
predmétd o velkém objemu (napf. boxd na lyZe,
Jjizdnich kol, apod.). Pfed montadZzi stfesniho nosice si
peclivé prectéte tento ndvod. Pri nedodrzeni montdz-
niho ndvodu a bezpecnostnich pokynd ohroZujete
svou bezpecnost i bezpecnost ostatnich ucastnikd
silni¢niho provozu. V pfipadé dotazi kontaktujte,
prosim, smluvniho partnera SKODA AUTO.

Bezpecnostni pokyny
Maximdlni zatiZeni stiechy vozidla vcetné nosicd je 75 kg.

Z bezpecnostnich divod( se nesmi maximdlni zatiZeni stfechy
prekrocit!

Citlivost na boéni vitr.

Jizdni a brzdné vlastnosti vozu a jeho citlivost na bo¢ni vitr se méni.
Tomu je nutné prizplsobit zplsaob jizdy. S ndkladem na stfese
jezdéte opatrné, neprekracujte rychlost 120 km/h.

Nakladani - rovnomérné rozlozZeni a sirka ndkladu.

Naklad na pricném nosici rovnomérné rozlozte. Zabrante jed-
nostrannému zatizeni stfechy vozu. Neprekracujte maximalni sitku
prictného nosice.
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Nakldadani - upevnéni ndkladu.

Nikdy neutahujte ¢3sti pricného nosice proti sobé.

Nakldddni - uchyceni ndstavbovych dild.

Na podélny stfesni nosi¢ namontujte nejprve pricny nosic. Na néj

pak upevnéte pridavné nastavboveé dily (napf. drzak kol, drzak lyzi,
drzak surfového prkna, ... postupujte dle pfislusného ndvodu kon-
krétniho pfidavného nastavbavého dilu).

N
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Upozornéni. Doporucujeme pouZivat pouze drZzdky

@ montované do T-drdzky (T-sroubem). Montdz kovovou
objimkou tvaru ,,U" mizZe poskodit povrchovou
ochranu nosnych profila pficniku.

Postup montaze
- 2, 3-

- Otocte klickem do svislé (oteviené) polohy a vysunte krytku.
- 0Odmacknéte pojistnou packu ve sméru Sipky 1a odjistéte aretacni
paku, Sipka 2.

ﬁ Pozor na poranéni rukou!

- Predchozi kroky provedte i na druhé patce pficného nosice.

-4-

- PFi¢ny nosic s otevienymi upinacimi mechanismy nasadte na
podélny stfesni nosic a vystfedte jej tak, aby pfesahy obou koncl
pres podélny nosic¢ byly na obou stranach stejné.

Upozornéni. Dbejte na rozliseni pricnych nosica dle

@ Jjejich oznaceni na nalepené etiketé (zadni pficny nosic,

predni pficny nosic) -detaily-.

- Predni pri¢ny nosi¢ ustavte dle pfevazeného ndkladu nebo pridav-
nych nastavbovych dild ve vzdalenosti 700-1000 mm od zadniho
pficného nosice.

- Patky obou pfi¢nych nosict musi byt ustaveny minimainé 10 mm
od konce krytky podélného nosice.



- 5' 6 = DI:IIEiité
- Wyklopnou ¢ast upinaciho mechanismu sklopte pod spodni ¢ast
podélného nosice (detail). - Hmotnost kompletni sady (2 ks) pficného nosice je 3,4 kg.
- Pred jizdou vZzdy zkontrolujte spravné uchyceni pfi¢cného nosice a
Upozornéni. Zkontrolujte, je-li tésnéni vyklopné édsti zajistént a upevnéni nakladu.
@ upinaciho mechanismu ve sprdvné poloze. V 26dném - Naklad rozlozte na nosi¢ rovnomérné a zajistéte, aby tézisté bylo
pFipadé nesmi byt shrnuté (obr. 6). co nejnize.
- Pri pfeprave predmétl o velkém objemu (napf. stfesnich boxd,
-7, 8- jizdnich kol apod.) je stiecha vystavena jesté vétsimu zatizeni
- Nasadte sponu na vyklopnou ¢ast upinaciho mechanismu dle z ddvodu silné zvyseného odporu vzduchu, pfizpdsobte proto
obrazku a stlacte areta¢ni paku ve sméru Sipky aZ do zajisténi rychlost jizdy danym podminkam.
pojistnou packou. - Pti pfeprave nakladu dodrzujte vzdy bezpecnostni pfedpisy pfi-
L slusné zemeé.
é Pozor na poranéni rukou! - Opravy a vyménu soucasti pricniku nechte vzdy provést v odbor-
ném servisu. Doporucujeme Vam pouzivat originalni ndhradni dily,

které obdrzite u svého prodejce.
- Nasurnite krytku a otocte klickem do vodorovné (zamcené) polohy.
Klicek vyjméte a ulozte. Z diivodl dopravni bezpeénosti, sniZzeni odporu vzduchu, hlu-
- Predchozi kroky provedte i na druhé patce pficného nosice. kovych projevd a spotfeby pohonnych hmot NEDOPORUCUJEME
— — - nosic pouzivat v nezatizeném stavu.
Upnuti prislusenstvi pres T-drazku

-9,10,11 -

- Demontujte krytku dle obr. 2.
- Pomoci nastroje s hrotem (napf. dllcik, Sroubovak) uvolnéte

mi dily) na stifechu vozu se zméni celkova vyska
Vaseho vozu. Dbejte proto zvysené opatrnosti pri
zajizdéni do gardze, pfi vjezdu do tunelu, podjezdu

@ Upozornéni. Po montdzi pricniku (popf. s ndstavbovy-

zaslepku. apod.

- Vyjméte kryci liStu a zasunte upeviovaci elementy prislusenstvi TN
(napF. pro stiesni box obj. & 5.6 071175). Pokyny k adrzbé

- Provedte zpétnou montaz demontovanych dild. Do T-drazky vioz- Pricnik pribézné cistéte a odetiujte, Ize pouZit vodu se sapondty
te zpét kryci liStu nastiihanou na potrebnou delku. nebo nemastné pripravky. K ¢isténi nepouzivejte aceton nebo jina

rozpoustédla. Zejména v zimé adstranujte necistoty a sul.



Minimalné 1x ro¢né doporucujeme promazat vlozky zamkU{, posuv a
upinaci mechanismus silikonovym olejem.

Vzdy pred zimni sezonou (1x ra¢né) Vam, jako prevenci pred
pfimrznutim patek pficného nosice k podélnym stfesnim nosicam,
doporucujeme osetfit kontaktni plochy pryzovych dosedacich blokd
pfipravkem WaxPolish objed. ¢islo HAO 096 007 ze sortimentu
SKODA Originalniho pfislusenstvi (obr. 12).

V pfipadé ztraty klice nebo poskozeni zamku kontaktujte smluv-
niho partnera SKODA AUTO.

SKODA AUTO na sebe nebere odpovédnost za $kody zpGsobené
chybnou montazi.
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Dachquertrager

Hinweis. Der Dachquertrdger, Bestellnr. 5E9 071151, fiir
@ den SKODA Octavia Combi ist fiir die Beférderung von
Lasten, einschlieBlich Gegenstdnde groBen Volumens
(z. B. Skiboxen, Fahrrdder u.d.), bestimmt. Vor der
Montage des Dachtrdgers lesen Sie bitte aufmerksam
diese Anleitung. Bei Nichteinhaltung der Montage-
anleitung gefdhrden Sie ihre Sicherheit und die
Sicherheit anderer Teilnehmer des StraBenverkehrs.
Im Falle von Fragen setzen Sie sich bitte mit einem
Vertragspartner von SKODA AUTO in Verbindung.

Sicherheitshinweise

Die Hdchstbelastung des Wagendaches, einschlieBlich der Trd-
ger, ist 75 kg. Aus Sicherheitsgriinden darf die Héchstbelastung
des Daches nicht iberschritten werden!

Seitenwindempfindlichkeit.

Die Fahr- und Bremseigenschaften des Wagens und seine Empfin-

dlichkeit gegenutber Seitenwind dndern sich. Diesem Umstand ist
die Fahrweise anzupassen. Fahren Sie mit einer Fracht auf dem
Dach vorsichtig und Uberschreiten Sie nicht die Geschwindigkeit
von 120 km/h.

)

CENU/EeE

Beladen - gleichmdBige Verteilung und Breite des Ladegutes.

Verteilen Sie die Last auf dem Dachquertrager gleichmaBig. Ver-
meiden Sie eine einseitige Belastung des Wagendaches. Uber-
schreiten Sie nicht die maximale Breite des Dachquertragers.
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Beladen - Befestigung des Ladegutes.

Ziehen Sie die Teile des Dachquertragers nie gegeneinander an.

Beladen - Befestigung der Aufbauteile.

Auf den Dachlangstrager montieren Sie zundchst den Quertrager.

Hieran befestigen Sie die Zusatzaufbauteile (z.B. den Fahrradhalter,

Skihalter, Surfbretthalter), indem Sie gemaR der jeweiligen Anlei-
tung des konkreten Zusatzaufbauteils verfahren.

\:}7 T
AN A,
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(mittels T-Schraube) montierte Halter zu verwenden.
Die Montage mittels U-férmiger Metallhalterung kann
den Oberfldchenschutz der Quertrdgerprofile beschd-
digen.

@ Hinweis. Wir empfehlen. lediglich in einer T-Nut

Montageverfahren
- 2, 3-

- Drehen Sie den Schllissel in die vertikale (ge6ffnete) Lage und
schieben Sie die Verkleidung heraus.

- Kippen Sie den Sicherungshebel in Richtung des Pfeils 1ab und
entsichern Sie den Arretierungshebel, Pfeil 2.

c Vorsicht - mégliche Handverletzung!

- FUhren Sie die vorherigen Schritte auch am anderen Ful3 des
Quertragers aus.

-4-

- Setzen Sie den Quertrager mit den ge6ffneten Befestigungsme-
chanismen auf den Dachlangstrager auf und richten Sie ihn so
aus, dass die Uberhange beider Enden (ber den Dachlangstrager
zu beiden Seiten gleich sind.

Quertrdger entsprechend deren Kennzeichnung auf
der aufgeklebten Etikette (hinterer Quertrdger,
vorderer Quertréger) -Details-.

@ Hinweis. Achten Sie auf die Unterscheidung der



- Den vorderen Quertrager platzieren Sie entsprechend dem zu
beférdernden Ladegut oder den Zusatzaufbauteilen in einem
Abstand von 700-1000 mm vom hinteren Quertrager.

- Die FUBe beider Quertrager miissen mindestens 10 mm vom Ende

der Verkleidungskappe des Langstragers eingestellt werden.

- 5' 6 -
- Den herauskippbaren Teil des Befestigungsmechanismus kippen
Sie unter den unteren Teil des Langstragers (Detall).

kippbaren Teils des Befestigungsmechanismus in der
korrekten Position ist. Auf keinen Fall darf es gefaltet
sein (Abb. 6).

@ Hinweis. Uberprtifen Sie, ob die Dichtung des heraus-

-7,8-
- Setzen Sie die Spange auf den herauskippbaren Teil des Befesti-
gungsmechanismus gemal Abb. und driicken Sie den Arretie-
rungshebel in Pfeilrichtung bis zur Sicherung durch den Siche-

rungshebel.

ﬁ Vorsicht - moégliche Handverletzung!

- Schieben Sie die Verkleidungskappe auf und drehen Sie den
Schlissel in die horizontale (geschlossene) Lage. Ziehen Sie den
Schlssel ab und bewahren Sie ihn auf.

- Fuhren Sie die vorherigen Schritte auch am anderen Ful3 des
Quertragers aus.

Aufspannen des Zubehdrs tiber die T-Nut

-9,10,11 -

- Demontieren Sie die Abdeckung gemaR Abb. 2.

- Mittels eines spitzen Werkzeugs (z.B. kérner, Schraubendreher)
|6sen Sie den Blindstopfen.

- Nehmen Sie die Deckleiste heraus und schieben Sie die Befesti-
gungselemente des Zubehors (z.B. fUr die Dachbox, Bestellnr.
5L6 071175) ein.

- FUhren Sie die Rlickmontage der demontierten Teile durch. In die
T-Nut legen Sie die auf die erforderliche Ldnge zugeschnittene
Deckleiste wieder ein.

Wichtig

- Die Masse des kompletten Sets (2 Stck.) des Dachquertragers
betragt 3,4 kg.

- Vor der Fahrt kontrollieren Sie stets die korrekte Befestigung des
Dachquertragers und die Befestigung des Ladegutes.

- Verteilen das Ladegut auf dem Dachtrager gleichmaBig und ge-
wahrleisten Sie, das der Schwerpunkt maglichst niedrig liegt.

- Beim Transport von Gegenstanden groBen Volumens (z.B. Dach-
boxen, Fahrrader u.d.) ist das Dach aufgrund des stark erhohten
Luftwiderstandes einer noch gréBeren Belastung ausgesetzt.
Passen Sie daher die Fahrgeschwindigkeit den gegebenen Bedin-
gungen an.

- Beim Transport des Ladegutes halten Sie stets die die Sicher-
heitsvorschriften des jeweiligen Landes ein.
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- Reparaturen und den Austausch von Komponenten des Dach-
quertragers lassen Sie stets in einer Fachwerkstatt ausfihren.
Wir empfehlen Ihnen, Originalersatzteile zu verwenden, die Sie
bei Ihrem Handler erhalten.

- Aus Griinden der Verkehrssicherheit, der Verringerung des
Luftwiderstandes, der Larmerscheinungen und des Kraft-
stoffverbrauchs EMPFEHLEN WIR NICHT, den Trager in unbe-
lastetem Zustand zu benutzen.

Hinweis. Nach der Montage des Quertrdgers (ggf. mit

@ den Aufbauteilen) auf dem Dach des Wagens dndert
sich die Gesamthéhe Ihres Wagens. Lassen Sie daher
erhéhte Vorsicht beim Hineinfahren in die Garage, bei
der Einfahrt in einen Tunnel, eine Unterfiihrung u.d.
walten.

Hinweise zur Wartung

Reinigen und pflegen Sie den Quertrager regelmaBig, indem Sie
Wasser mit einem Reinigungs- oder Waschmittel oder nichtfettige

Praparate verwenden. Zur Reinigung verwenden Sie weder Azeton,

noch andere Losungsmittel. Entfernen Sie insbesondere im Winter
Schmutzpartikel und Salz.

Mindestens 1x jahrlich empfehlen wir, die Schlosseinsatze, die
Verschiebung und den Befestigungsmechanismus mit Silikondl zu
schmieren.

Stets vor der Wintersaison (1x jahrlich) empfehlen wir Ihnen

zum Schutz gegen Festfrieren der FUBe des Quertragers zu den
Dachlangstragern die Kontaktflachen der Gummiaufsatzblocke mit
WaxPolish, Bestell-Nr. HAQ 096 007, aus dem SKODA Originalzube-
hor zu behandeln (Abb. 12).

14

Im Falle des Verlustes des Schliissels oder der Beschddigung des
Schlosses kontaktieren Sie einen Vertragspartner von SKODA
AUTO.

SKODA AUTO iibernimmt keinerlei Haftung fiir Schiaden infolge
einer falschen Montage.



Crossbar carrier

Caution. The crossbar carrier order no. 59 071151 for

@ the SKODA Octavia Combi is intended for the transpor-
tation of cargo including large objects (e.g. ski boxes,
bicycles, etc.). Read this manual carefully before
assembling the roof rack. If you do not follow the
assembly and safety instructions you may jeopardize
your safety and the safety of other road users. Should
you have any questions please contact a SKODA AUTO
contractual partner.

Safety instructions

The maximum load on the roof of the vehicle including the
carriers is 75 kg. For safety reasons the maximum load on the
roof must not be exceeded!

Sensitivity to side winds.

The driving and breaking characteristics and the sensitivity of

the vehicle to side winds will change. Therefore it is necessary to
change the way you drive. Drive carefully with cargo on the roof
and do not exceed the speed of 120 km/h.

)

IMMYES

Loading - even distribution and width of cargo.

Evenly distribute the cargo on the crossbar carrier. Avoid loading
one side of the roof of the vehicle. Do not exceed the maximum
width of the crossbar carrier.

15



Loading - securing the cargo.
Never tighten the parts of the crossbar carriers together.

Loading - mounting additional extension parts.

First mount the crossbar carrier onto the lateral roof bars. Then
fasten the additional extension parts (e.g. bicycle holder, ski holder,
surfboard holder) according to the respective manual of the exten-
sion parts in question.

AV
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on the T-slots (using a T-bolt). Assembly with metal
U-shaped sockets could damage the surface
treatment on the bearing profiles of the cross rail.

@ Caution. We recommend only using sockets mounted

Assembly procedure

-2,3-

- Turn the key to the vertical (open) position and remove the cover.
- Move the safety lever in the direction of arrow 1and release the
detent arm, arrow 2.

ﬁ Be careful not to damage your hand!

- Repeat these steps for the base of the second crossbar carrier.

-4 -
- Place the crossbar carrier with the fastening mechanism open on

the lateral roof bars and centralize it so that both ends hang over
the lateral roof bars evenly.

Advice. Make sure you distinguish the crossbar carriers
correctly by their designation on the glued-on label
(rear crossbar carrier, front crossbar carrier) -details-.

- Fit the front crossbar carrier at a distance of 700-1000 mm from
the rear crossbar carrier depending on the transported cargo or
the additional extension parts.

- The bottom ends of both crossbar carriers must be positioned at
least 10 mm from the end of the longitudinal carrier cap.



-5,6- Important

- Angle the hinged part of the fastening mechanism below the - The weight of the complete crossbar carrier set (2 pc) is 3,4 kg.
lower part of the lateral roof bars (detail) - Before driving the vehicle always check that the crossbar carrier
is mounted correctly and the cargo is properly secured and faste-
ned.

- The cargo must be evenly distributed and the center of gravity
must be as low as possible.

- When transporting large objects (e.g. roof boxes, bicycles etc.)

Advice. Check if the seal of the clamping mechanism
hinged part is in the right position. In no case it may
be folded (Fig. 6).

-7.8- the roof is exposed to even greater loads due to a large increase
" , , . ) in air resistance therefore adjust your speed based on the given
- Position the clip on the hinged part of the fastening mechanism conditions

according to the figure and press the detent arm down in the

- - When transporting cargo always follow the safety reqgulations of
direction of the arrow until the safety lever fastens. P gcarg y yreg

the respective country.
- Repairs to the cross rails and the replacement of parts should
A Be careful not to damage your hand! always be made by a professional. We recommend using original
spare parts which you can obtain from your salesman.
- For transport safety, a reduction of air resistance, noise and

- Replace the cover and turn the key to the horizontal (locked) fuel consumption WE DO NOT RECOMMEND fitting the carrier
position. Remove and store the key. when not in use.

- Repeat the previous steps for the second crossbar carrier.
Fastening accessories through the T-slot extension parts) on the roof the overall height of your

@ Caution. After assembling the cross rails (or additional
vehicle will change. Therefore pay particular attention

-9,10, 11 - when driving into garages, tunnels, or underpasses
- Remove the cover according to Fig. 2. etc.
- Release the dummy plug using a pointed tool (e.g. center punch, . . .
screwdriver). Maintenance instructions
- Remove the covering strips and inset the fastening components
of the accessory (e.g. for the roof box order no. 5L6 071175). Clean the cross rails reqularly using water and detergent or a
- Reassemble the disassembled parts. Place the covering strips cut non-greasy cleaner. Do not clean with acetone or other solvents.

to the required length back into the T-slots. Remove dirt and salt particularly in winter.

17



We recommend applying silicone oil to the lock cylinder, feed and
fastening mechanisms at least 1x year.

Always before the winter season (once a year) we recommend, as
the prevention from freezing the crossbar carrier bottom end onto
the longitudinal roof carriers, to treat contact surfaces of rubber
seating blocks with agent WaxPolish, order number HAO 096 007,
from the SKODA genuine aceesories assortment (Fig. 12).

Should the key be lost or the lock damaged contact a SKODA
AUTO contractual partner.

SKODA AUTO shall not be held liable for damage caused by
incorrect assembly.

18



Baca

Advertencia. La baca, no de pedido 5E9 071151 para

@ SKODA Octavia Combi estd concebida para transportar
carga, incluso articulos de gran volumen (p.ej. cofre
portaesquis, bicicletas, etc.). Antes de montaje la baca
lean detenidamente estas instrucciones. Al no seguir
las instrucciones de montaje y de seguridad ponen en
peligro su propia seguridad y la de los demds que
circulan por carretera. Si tienen preguntas, por favor,
pénganse en contacto con un concesionario SKODA
AUTO.

Instrucciones de seguridad

La carga mdxima del techo del vehiculo, incluida la baca, es de
75 Kg. Por razones de seguridad queda prohibido exceder la
carga madxima del techo!

caracteristicas de frenada y la susceptibilidad al viento lateral cam-
bian. Consecuentemente hay que adaptar la forma de conducir. Con

una carga en el techo vayan con cuidado, no excedan la velocidad
de 120 Km./hora.

Susceptibilidad al viento lateral.
Las caracteristicas del coche en marcha al igual que sus

Carga - distribucién equilibrada y anchura de la carga.

Distribuyan la carga en la baca de forma equilibrada. Impidan la
carga unilateral del techo del vehiculo. No excedan la anchura
maxima de la baca.

19



Carga - fijacion de la carga.

Nunca aprieten las barras transversales de la baca una contra otra.

Carga - fijacion de los componentes de extension.
Primero instalen la baca en las barras longitudinales. A continua-

cién fijen a la baca los componentes adicionales de extension (p.ej.

portabicicletas, portaesquis, portatablas de surf, etc. y procedan
siguiendo el manual de instrucciones del respectivo companente
adicional de extension).

s i
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instalados en la ranura en T (con un tornillo T). El uso
de un casquillo en U puede dafiar la proteccion
superficial de los perfiles de soporte de la barra
transversal.

@ Advertencia. Recomendamos usar solamente soportes

Procedimiento de montaje
- 2’ 3-

- Giren la llave a la posicion vertical (abierto) y saquen Ia tapa.
- Pulsen la palanquita de sequro en la direccion de la flecha 1y
desbloqueen la palanca de inmovilizacién, flecha 2.

ﬁ Tengan cuidado para no herirse las manos.

- Realicen los pasos anteriores también en el otro anclaje de la
barra transversal.

-4 -
- Cologuen las barras transversales con los mecanismo de fijacion
abiertos en las barras longitudinales y céntrenlas de manera que

los dos extremos sobrepasen las barras longitudinales de forma
igualada en los dos lados.

barras de la baca en funcién de las marcas que
aparecen en las etiquetas (barra trasera, barra
delantera) -detalles-.

@ Advertencia. Preste atencion para diferenciar las



- Coloquen la barra transversal delantera, segun la carga transpor- Para la sujecion de accesorios a través de la
tada o seguin los componentes adicionales de extension, a una z
distancia de 700-1000 mm de la barra transversal trasera. ranura en T veanse
- Los anclajes de Ias dos barras transversales tienen que estar -9,10,11 -
colocados al menos a 10 mm desde el final de la tapa de |a barra L ,
transversal. - Desmonten la tapa siguiendo la Fig. 2.
- Usando una herramienta con punta (p.ej. un granete o una
-5,6- destornillador) suelten la tapa de agujeros.
- Inclinen la parte inclinable del mecanismo de fijacion por debajo - Saquen la barra de recubrimiento e inserten los elementos de
de la parte inferior de la barra longitudinal (véase la imagen fijacion de los accesorios (p.ej para el cofre de techo, no de pedido
detallada). 5L6 071175).
- Vuelvan a montar los componentes desmontados. Vuelvan a
Advertencia. Compruebe que la junta de la pieza insertar |3 barra de recubrimiento cortada en |a longitud requerida
@ inclinable del mecanismo de fijacién esté correctamen- enlaranuraenT.
te colocado. Nunca debe estar recogida (fig. 6). Importante
-7,8- - La baca completa (dos barras transversales) pesa 3,4 Kg.

- Antes de iniciar el viaje siempre comprueben |a fijacién correcta
de la bacay el afianzamiento y fijacion de la carga.

- Distribuyan la carga uniformemente en la baca y asegurense de
que el centro de gravedad estd lo mas bajo posible.

- Ala hora de transportar articulos voluminosos (p.ej. cofres de
techo, bicicletas, etc.) el techo esta expuesto a una mayor carga
debido al aumento de la resistencia atmosférica; por lo tanto,
adapten la velocidad de crucero a dichas condiciones.

- A'la hora de transportar una carga siempre observen las reglas de
seguridad del respectivo pais.

- Siempre dejen realizar las reparaciones y cambios de los compo-
nentes de |as barras transversales en un taller autorizado. Les
recomendamos usar piezas de recambio originales que obtendran
de su concesionario.

- Instalen el clip en la parte inclinable del mecanismo de fijacion
siguiendo la imagen y pulsen la palanca de inmovilizacion en la
direccion de la flecha hasta que se asegure con Ia palanquita de
seguro.

ﬁ Tengan cuidado para no herirse las manos.
- Inserten |a tapa y giren la llave a la posicién horizontal (cerrado).
Saquen la llave y guardenla.

- Realicen los pasos anteriores también en el otro anclaje de la
barra transversal.
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- Por cuestiones de seguridad vial, reduccion de la resistencia
atmosférica, ruido y consumo de combustible NO ES RECOMEN-
DABLE usar la baca sin carga.

componentes de extensién) en el techo del vehiculo
cambiara la altura total de su coche. Por tanto presten
mayor atencion a la hora de entrar en el garaje, en los
tdneles, pasos subterrdneos, etc.

@ Advertencia. Al instalar las barras transversales (y los

Instrucciones de mantenimiento

Limpien y cuiden las barras transversales de forma regular. Se pue-
de usar agua con jabon o agentes no grasos. No utilicen acetona
ni otros disolventes. Sobre todo en invierno eliminen la suciedad y
la sal.

Al menos una vez al afio recomendamos engrasar los cilindros
de cierre, el mecanismo corredizo y el mecanismo de fijacién con
aceite de silicona.

Antes del invierno (una vez al afio), como prevencién contra el
congelamiento de los elementos de la baca para el portaequipajes
longitudinal, le recomendamos que siempre trate las superficies de
contacto de los bloques de asentamiento de goma con el prepa-
rado WaxPolish, nimero de pedido HAO 096 007, de la gama de
Accesorios originales SKODA (fig. 12).

En el caso de pérdida de la llave o dafio al cierre contacten con
un concesionario SKODA AUTO.

SKODA AUTO no asume la responsabilidad de los dafios ocasio-
nados por una instalacion incorrecta.
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Barres de toit

Avertissement. Les barres de toit n° de commande

@ 5E9 071151 pour SKODA Octavia Combi sont destinées
au transport de chargements, y compris ceux de grand
volume (par ex. coffre de toit, vélos...). Veuillez bien
lire ce manuel avant le montage des barres de toit. Le
non respect de ce manuel de montage et des instruc-
tions de sécurité pourrait mettre en danger votre
sécurité et celle des autres usagers de la route. En cas
de question, veuillez contacter un partenaire agréé de
SKODA AUTO.

Instructions de sécurité

Le chargement maximal du toit, barres comprises, est de 75 kg.
Pour des raisons de sécurité, ce chargement maximal du toit ne
doit pas étre dépassé!

Sensibilité aux vents latéraux.
Les parametres de conduite et de freinage de la voiture, ainsi

que sa sensibilité aux vents latéraux, sont différents lorsque la
voiture est équipée de barres portant un chargement. Il est donc

indispensable d'adapter sa conduite a ces conditions. Roulez avec

prudence lorsque vous transportez un chargement sur le toit, ne
dépassez jamais la vitesse de 120 km/h.

Chargement - répartition uniforme et largeur du chargement.
Veuillez bien répartir le chargement sur les barres de toit. Evitez un

chargement unilatéral du toit de la voiture. Ne dépassez pas la
largeur maximale des barres de toit.
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Chargement - fixation du chargement.

Lors de Ia fixation du chargement, n'exercez jamais d'effet de
traction des barres |'une vers 'autre.

Chargement - fixation des accessoires.

Fixez d'abord les barres de toit sur les barres longitudinales. Mon-
tez ensuite vos accessoires sur les barres de toit (par. ex porte-vé-
los, porte-skis, porte-surf,..). Procédez selon le manuel de montage
de l'accessoire concerné.

\

:/
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piéces de fixation pour la rainure T (avec la vis T). Un
montage d I'aide d'un collier en « U » pourrait
endommager la surface des barres de toit.

@ Avertissement. Nous conseillons de n'utiliser que les

Mode de montage
- 2, 3-

- Tournez la clé dans la position verticale (ouverte) et retirez le
cache.

- Appuyez sur le levier de sécurité dans le sens de |a fléche 1et
débloquez le levier de verrouillage dans le sens de la fleche 2.

é Attention a ne pas vous blesser a la main!

- Procédez de maniere identique pour la deuxieme patte de la
barre.

-3,4-

- Positionnez la barre de toit avec les mécanismes de fixation
ouverts sur les barres longitudinales et centrez-la afin que les
deux extrémités de la barre dépassent les barres longitudinales
de facon identique.

transversales selon leur indication sur | ‘étiquette
collée (barre de toit transversale arriére, barre de toit
transversale avant) -détails-.

@ Avertissement. Veillez a différer les barrres de toit



- Positionnez |a barre de toit avant a une distance de
700 a7000 mm de la barre arriére en fonction du chargement ou
de I'accessoire transporteé.

- Les pattes des deux barres de toit doivent étre positionnées a
une distance minimale de 10 mm depuis | extrémité du capuchon
de barre longitudinale.

-5'6-

- Glissez la partie basculante du mécanisme de fixation sous le coté
inférieur de Ia barre longitudinale (voir détall).

basculante du mécanisme de fixation soit en position
correcte. Le joint ne doit en aucun cas étre rabattu
(Fig. 6).

@ Avertissement. Vérifiez que le joint de la partie

-7,8-

- Engagez I'attache sur Ia partie basculante du mécanisme de
fixation selon la Fig. 4 et appuyez le levier de verrouillage dans
le sens indiqué par la fleche jusqu'a son blocage par le levier de
securité.

c Attention a ne pas vous blesser a la main!

- Repositionnez le cache et tournez la clé dans la position horizon-
tale (verrouillée). Retirez la clé et conservez-la.

- Procédez de maniere identique pour la deuxieme patte de la
barre.

Fixation d'un accessoire dans la rainure T
-9,10,11-

- Démontez le cache selon Ia fig. 2.

- Libérez I'obturateur avec un outil pointu (par ex. pointeau, tour-
nevis...).

- Retirez la lame couvrante et engagez les éléments de fixation
pour accessoire (par ex. pour le coffre de toit n° 516 071175).

- Remontez tous les éléments auparavant démantés. Coupez la
lame couvrante selon les besoins et réinstallez-la dans la rainure

Important

T.

- Le poids du kit complet des barres de toit (2 pcs) est de 3,4 kg.

- Vérifiez la bonne fixation des barres de toit et du chargement
avant chaque départ.

- Répartissez le chargement sur les barres de toit de facon unifor-

me, veillez 3 ce que le centre de gravité sait le plus bas possible
- Lors du transport d'objets volumineux (coffre de toit, vélos...), le

toit est exposé aux sollicitations causées par la résistance aéro-
dynamique. Adaptez donc la vitesse de |a voiture a ces conditions.

- Lors d'un transport de chargement, observez |a réglementation
du pays ou vous circulez.

- Faites réaliser les réparations et les changements des éléments
des barres de toit par un professionnel. Nous vous conseillons

d'utiliser les piéces de rechange originales que vous pouvez trou-

ver chez votre vendeur.

- Pour des raisons de sécurité et de diminution de la résistance

aérodynamique, du bruit et de la consommation de carburant
nous conseillons de NE PAS UTILISER les barres de toit sans
chargement.

1
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éventuel) montées sur le toit augmentent la hauteur
de votre voiture. Soyez donc tres prudent lors de
I'entrée dans un garage, dans un tunnel, dans un
passage inférieur etc.

@ Avertissement. Les barres de toit (avec accessoire

Instructions d'entretien

Nettoyez et entretenez régulierement les barres de toit avec de
I'eau et un détergent, ou avec un agent non graisseux. N'utilisez
pas de l'acétone ou un autre dissolvant comme nettoyant. Pendant
['hiver, prétez attention a bien nettoyer les barres de toit du sel et
des autres salissures.

Nous conseillons de lubrifier les serrures et les mécanismes de
glissement et de fixation avec une huile silicone une fois par an au
minimum.

Afin que les pattes d"une barre de toit transversale ne s attachent
pas aux barres de toit longitudinales par congélation, nous vous
recommandons d’appliquer, avant la saison d”hiver (1 fois par an), le
produit WaxPolish, numéro de commande HAO 096 007 de I'assor-
timent des pieces SKODA d'origine, sur les surfaces de contact des
blocs en caoutchouc (Fig. 12).

En cas de perte de la clé ou d'endommagement de la serrure,
veuillez contacter un partenaire agréé SKODA AUTO.

SKODA AUTO se sera pas tenu responsable des dégats entrainés
par un montage incorrect.
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Barre portatutto trasversali

Avvertenze. Le barre portatutto trasversali n. d'ordine

@ 5E9 071151 per SKODA Octavia Combi sono destinate
al trasporto anche di oggetti di grandi dimensioni (per
es. di box per sci, biciclette, etc.). Leggere attentamen-
te le istruzioni prima di montare le barre portatutto da
tetto. L'inosservanza delle istruzioni di montaggio e
delle indicazioni di sicurezza puo costituire pericolo
per se stessi e gli altri utenti della strada. In caso di
domande contattare il partner autorizzato SKODA
AUTO.

Indicazioni di sicurezza

La portata massima del tetto della vettura incluse le barre
portatutto é di 75 kg. Per motivi di sicurezza non é consentito
superare la portata massima del tetto!

Sensibilita al vento laterale.

Le caratteristiche di marcia e di frenata della vettura e la sua

sensibilita al vento Iaterale cambiano. E'quindi necessario adeguare

la marcia. Con il tetto carico viaggiare con cautela e non superare
velocita massima di 120 km/h.

la

Carico - distribuzione uniforme e larghezza.

Distribuire il carico sulle barre trasversali in modo uniforme. Evitare

di caricare il tetto della vettura in modo difforme. Non superare la
larghezza massima delle barre trasversali.

<
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Ancoraggio del carico.

Non stringere in nessun caso le barre trasversali I'una contro l'altra.

Carico - fissaggio sovrastrutture.

Innanzitutto montare le traverse sulle barre longitudinali del
portatutto da tetto e fissarvi le preesistenti sovrastrutture (per
es. il supporto per biciclette, sci, tavole da surf, ... attenendosi alle
istruzioni relative alle sovrastrutture stesse).

28
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Avvertenze. Si raccomanda di usare esclusivamente
supporti montati su canalina a T (con vite con testa

a T). Il montaggio con morsetti di metallo a U potrebbe
danneggiare la protezione superficiale dei profili
portanti delle traverse.

Procedimento di montaggio

- 2' 3-
- Girare la
coperchi

chiave in posizione verticale (aperto) e rimuovere il
o.

- Fare pressione sulla levetta di sicurezza in direzione della freccia 1
e sbloccare Ia leva di arresto, freccia 2.

A

- Ripetere
traversa.

-4-

Attenzione a non ferirsi la mano!

lo stesso procedimento anche con 'altra leva della

- Porre le traverse con i meccanismi di bloccaggio aperti sulle barre

longitudi
siano su

©

nali del tetto e centrarle in modo che le parti terminali
entrambi i lati uguali

Attenzione. Prestare attenzione alla distinzione dei
portapacchi trasversali secondo le informazioni
sull'etichetta (posteriori, anteriori) -dettagli-.



- Collocare invece la traversa anteriore in base al carico trasportato - Con l'aiuto di un utensile con la punta (per es. un punteruolo, un
o alle preesistenti sovrastrutture alla distanza di 700 - 1000 mm cacciavite) togliere il tappo.
dalla traversa posteriore. - Togliere la guarnizione di protezione e inserire gli elementi di

- Le basi di entrambe le traverse devono essere collocate ad una fissaggio degli accessori (per es. per il box da tetto n. d'ordine
distanza minima di 10 mm dall'estremita del coperchio delle barre 5L6 071175)
longitudinali. - Montare di nuovo i componenti smontati. Riporre Ia guarnizione di
56 protezione sulla canalina a T tagliandone la lunghezza necessaria.

I
- Abbassare la parte ribaltabile del meccanismo di bloccaggio sotto Importante

la parte inferiore della barra longitudinale (v. dettaglio).
P g ( glio) - Il peso del set completo (2 p.zz) delle barre portatutto trasver-

sali e di 3,4 kg.
- Prima di mettersi in viaggio controllare sempre che le barre

@ Attenzione. Controllare che la guarnizione della parte
trasversali siano fissate in modo corretto e che il carico sia ben

ribaltabile del meccanismo di fissaggio sia nella
posizione corretta. Non deve essere piegata in nessun

, assicurato.
caso (fig. 6). R , : : . .
(fig. 6) - Distribuire il carico sul portatutto in modo uniforme e assicurarsi
-7.8- che il baricentro sia il pit basso possibile.

- Durante il trasporto di oggetti di grandi dimensioni (per es. box
da tetto, biciclette etc.) il tetto & sottoposto ad un peso ancora
maggiore a causa dell'aumentato attrito dell'aria. Adeguare quindi
la velocita di marcia tenendo conto delle nuove condizioni.

Attenzione a non ferirsi la mano! : D‘urante il t‘raspo‘rt‘o di un carico attenersi sempre alle norme di

A sicurezza di ogni singolo Paese.

- Per riparazioni e cambio di componenti delle traverse rivolgersi
sempre al service specializzato. Si consiglia di usare ricambi origi-
nali forniti dal proprio rivenditore.

- Per motivi di sicurezza, per abbassare I'attrito dell'aria, il
rumore e il consumo di carburante SI SCONSIGLIA di usare il
portatutto in assenza di carico.

- Inserire |a fibbia sulla parte ribaltabile del meccanismo di bloccag-
gio coma da fig. e premere la leva di arresto in direzione delle
frecce fino ad assicurarla con la levetta di sicurezza.

- Inserire il coperchio e girare Ia chiave in posizione orizzontale
(chiuso). Estrarre e riporre la chiave.

- Ripetere lo stesso procedimento anche con l'altra leva della
traversa.

Fissaggio di accessori tramite canalinaa T

- Smontare il coperchietto come da fig. 2.

29



Avvertenze. Montando le traverse (con eventuali

@ sovrastrutture) sul tetto della vettura cambia I'altezza
totale della Vostra vettura. Fare pertanto maggior
attenzione all'ingresso nei garage, all'imbocco di
tunnel, di sottopassaggi ecc.

Istruzioni di manutenzione

Avere cura e pulire regolarmente le traverse usando acqua con
detergenti o prodotti nan oleosi. Per pulire non usare acetoni o altri
solventi. Ripulire da impurita e sale soprattutto in inverno.

Si consiglia di ungere le serrature, i meccanismi di fissaggio
e scorrevali con olio di silicone almeno una volta all'anno.

Prima della stagione invernale (1 volta all'anno), come prevenzione
del congelamento dei piedi del portapacchi trasversale, che per
questo si incollano al portapacchi longitudinale, consigliamo di
trattare le superfici di contatto dei blocchi di arresto a molla con il
prodotto WaxPolish num. ordine HAO 096 007 dall'assortimento di
Accessori originali SKODA (fig. 12).

In caso di smarrimento della chiave o danneggiamento della
serratura, contattare il partner autorizzato SKODA AUTO.

SKODA AUTO non si assume responsabilita per danni causati da
un errato montaggio.
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Tva rg aende takracke Kénslighet fér sidovind.

Bilens kor- och bromsegenskaper och dess kanslighet for sidovind

Anmdrkning. Takréicket med bestéllningsnr. 5E9 071151 férandras. Karningen skall anpassas till detta. Med last pa taket, kér
@ fér SKODA Octavia Combi ér avsedd fér att transporte- forsiktigt, dverskrid inte hastigheten 120 km/h.

ra last inklusive féremdl med stérre omfdng (t.ex.
skidbox, cyklar o.dyl.). Innan monteringen pdbérjas
skall denna bruksanvisning Idsas igenom noggrant.
Om denna montagebruksanvisning och sdkerhetsin-
struktionerna inte respekteras hotar ni er sékerhet
och sdkerheten fér andra i trafiken. Om ni har ndgra ‘QP'
frégor, var vénliga vénd er till SKODA AUTOs kontrakts- =
partner.

Sakerhetsinstruktioner

Maximal belastning fér bilens tak inklusive takrdcket dr 75 kg.
Av sdkerhetsskdl dr det férbjudet att 6verskrida maximal belast- Lastning - jémn férdelning av last och lastens bredd.
ning! Lasten pa takracket skall fardelas jamt. Forhindra ensidig belast-
ning av bilen. Overskrid inte takrackets maxbredd.

<
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Lastning - fdstning av lasten. Anmdrkning. Vi rekommenderar att man endast
anvdnder skenor monterade i T-spdr (med T-skruv).

Montering av den ,U" formade metallspdnnringen kan
skada lacken pa tvdrbalkens bdrprofil.

Dra aldrig takrackets delar mot varandra.

Monteringsanvisningar

-2,3-

- Vrid nyckeln till lodratt (6ppet) Iage och ta av kapan.
- Frigor sakringsspaken genom att trycka den i pilens riktning 1och
lossa sparrspaken, pil 2.

ﬁ Akta handerna for klamskador!
Lastning - fdstning av extradelar.

P3 takrackets Idngsgdende del monteras tvarracket. Pa denna fasts - De foregaende stegen genomférs ocksa pa takrackets andra
sedan extradelarna (t.ex. cykelhallare, skidbox, surfingbrada..) folj stddben.
vederborlig bruksanvisning for den konkreta extradelen). 4

- Tvarracket med de 6ppna fastningsmekanismerna satts pa det
langsgaende takracket och centreras sa att dversticket pd bagge
andarna ar lika pa bagge sidor.

Observera. Var noga med att skilja pa takrdckena
@ enligt beteckningarna pd etiketten (bakre takrdcke,
frdmre takrdcke) -detaljer-.
- Det framre tvarracket stalls in enligt vikten pa lasten eller extra-
delarna pa ett avstand av 700-1000 mm fran det bakre tvarracket.
- Stddbenen pa bada tvarrackena ska placeras minst 10 mm fran
slutet pa skyddet for de Idngsgadende rackena.
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- 5' 6 -
- Den nedfallda delen av fastmekanismen viks in under tvarrackets
nedre del (detalj).

Observera. Kontrollera att tdtningen fér fdstmekanis-
mens uppfdliningsbara del befinner sig i rétt position.
Den fdr aldrig vara uppvikt (bild 6).

- 7’ 8-
- Satt i kldmman pa fastmekanismens nedfallda del och tryck sparr-
spaken i pilarnas riktning tills det att fastspaken sakrats.

é Akta handerna for klamskador!

- Satt pa kapan och vrid nyckeln till vagratt (Iast) lage. Ta ut nyckeln.

- De féregdende stegen upprepas pa tvarrackets andra stodben.
Fastning av utrustning med hjdlp av T-spar

-9,10,11 -

- Ta av kapan enligt bild 2.

- Med hjalp av ett spetsigt verktyg (t.ex. syl, skruvmejsel) lossas
blindproppen.

- Ta ut tacklisten och satt i fastelement for utrustningen (t.ex. for
takboxen bestallningsnr. 5L.6 071175)

- Montera tillbaks nedmonterade delar. Satt tillbaks tacklisten, som
kapats till 6nskad langd, i T-sparet.

Viktigt

- Den kompletta takracksuppsattningens (2 delar) vikt ar 3,4 kg.

- Innan fard skall man alltid kontrollera att tvarracket ar riktigt fast
och lasten ordentligt sakrad.

- Lasten placeras jamt pa takracket och sakras sa att tyngdpunkten
ar sa lag som mojligt.

- Vid transport av foremal med stort omfang (t.ex. takboxar, cyklar
etc.) utsatts taket for stadrre belastning p.g.a. storre luftmotstand,
anpassa darfor hastigheten till de gallande forhallandena.

- Vid transport av last skall alltid sakerhetsforeskrifterna i det givna
landet respekteras.

- Reparationer och byte av tvarrackets delar skall alltid utforas av
specialiserad serviceverkstad. Vi rekommenderar er att endast
anvanda ariginalreservdelar som kan inhandlas hos din aterférsal-
jare.

- Av trafiksdkerhetsskal, minskning av luftmotstand, buller och
bransleforbrukningsskal REKOMMENDERS INTE att takrdcket
anvands utan last.

med extradelar) pa bilens tak dndras bilens totala
héjd. Agna dérfér ékad férsiktighet vid inkérning
i garage, vid tunnelinfarter, broar etc.

@ Anmdrkning. Efter montage av tvdrrdcket (eventuellt

Underhallsinstruktioner

For rengoring av tvarracket gar det att anvanda vatten med tval
eller 3mnen utan fett. Anvand inte aceton eller andra l6sningsme-
del vid rengdringen. Sarskild under vintertid skall smuts och salt
avlagsnas.
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Atminstone 1x per ar rekommenderas att man smorjer ldsmeka-
nismen, forflyttnings- och spannmekanismerna med silikonolja.

For att forebygaa fastfrysning av takrackets fotter i de langsgaende
takrackena, rekommenderar vi att alltid behandla gummiblockens
kontaktytor med WaxPalish innan vinterperioden barjar (1 x ar),
best. nummer HAQ 096 007 ur SKODAS originaltillbehér (bild 12).

Om du tappar bort nyckeln eller om laset skadas, kontakta
SKODA AUTOs kontraktspartner.

SKODA AUTO ansvarar inte for skador som uppstar p.g.a. felak-
tigt montage.
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Dwarse dakdrager

voor SKODA Octavia Combi is bestemd voor het
vervoeren van verschillende lasten met inbegrip van
voorwerpen met grote inhoud (bijv. skien fietsendra-
gers enz.). Voordat u begint met de montage, gelieve
deze montagehandleiding zorgvuldig te lezen. Bij het
niet naleven van de montageinstructies en de
veiligheidsvoorzieningen breng u uw veiligheid en de
veiligheid van andere verkeersdeelnemers in gevaar.
Als u vragen hebt, neem a.u.b. contact met een
contractuele partner van SKODA AUTO.

@ Opmerken. Dwarse dakdrager bestelnr. 5E9 071151

Veiligheidsaanwijzingen

Maximaal laadgewicht van het autodak met inbegrip van de dra-
gers bedraagt 75 kg. Uit veiligheidsredenen mag dit maximaal
laadgewicht van het dak niet overschreden worden!

Gevoeligheid voor de zijwind.
Rij- en remgedrag van de wagen en de gevoeligheid ervan voor de

zijwind kunnen verschillen. U moet ermee rekening houden en uw
rijwijze aanpassen. Rij voorzichtig met de lading op het dak, en zorg
ervoor een snelheid van 120 km/u niet te overschrijden.

Belading - gelijkmatige verdeling en breedte van de lading.

Belaad de dwarse dakdragers gelijkmatig om eenzijdige belasting
van het autodak te vermijden. Zorg ervoor dat u de maximale
breedte van de dakdrager niet overschrijdt.

<
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Belading - het vastmaken van de lading.
Trek nooit de delen van de dwarsdrager tegen elkaar.

Belading - montage van de speciale dragers.

Monteer eerst de dwarsdrager op de dakrails. Bevestig vervolgens
daarop de bijkomende speciale dragers (bijv. fietsendrager, skidra-

ger en surfplankdrager - volg daarvoor de instructies bevat in de
betreffende montagehandleiding van deze speciale dragers).

36

(met de T-schroef) gemonteerde houders te gebruiken.
Montage met de U-vormige metaalhouder kan de
oppervlaktebescherming van dwarsdragerprofielen
beschadigen.

@ Opmerken. Er wordt aangeraden slechts in een T-gleuf

Montagewijze
- 2, 3-

- Draai de sleutel naar de verticale (open) positie en verwijder de
afdekking.

- Duw de borghendel in de richting van de pijl 1 en ontgrendel de
arreteerhendel, pijl 2.

ﬁ Let op dat u hierbij uw handen niet verwond!

- Voer deze stappen ook uit aan de andere voetsteun van de
dwarsdrager.

-3,4-

- Zet de dwarsdrager met geopend klemmechanisme op de dakrail
en centreer deze zodanig dat de beide overlappende uiteinden
aan beide zijden gelijk zijn.

Let op. Let op de verschillende dwarsdragers volgens
@ de aanduiding op het geplakte etiket (dwarsdrager
achter, dwarsdrager voor) -details-.
- Positioneer de voorste dwarse drager athankelijk van de te ver-
voeren lading of de aanvullende speciale dragers in een afstand
van 700 - 1000 mm van de achterste dwarsdrager.



- Voetjes van beide dwarsdragers moeten minimaal 10 mm van de - Haal de deklijst uit en schuif de bevestigingselementen van de
afdekking van dakrail gezet worden. aanvullende dragers in de gleuf (bijv. voor een dakkoffer bestelnr.
-5 6- 5L6 071175).
! - Plaats de gedemonteerde delen terug. Leg de deklijst, op de
- Klap het uitklapbare deel van het klemmechanisme onder de vereiste lengte gesneden, terug in de T-gleuf,

onderste kant van de dakrail (detail).

Belangrijk

- Het gewicht van de complete set (2 st.) van de dwarsdrager is
3,4 kg.

- Controleer altijd voor het rijden de correcte bevestigingen van de
dwarsdrager en de veilige bevestiging van de lading.

Let op. Controleer of de afdichting van het uitklapbare
deel van het klemmechanisme in goede positie is. Het
mag beslist niet verschoven zijn (afb. 6).

7,8- - Verdeel de lading gelijkmatig op de drager en beveilig deze, zodat
- Zet de spanklem op het uitklapbare deel van het klemmecha- het zwaartepunt zo laag mogelijk ligt.
nisme, zoals afgebeeld, en duw de arreteerhendel in de richting - Bij het vervoeren van voorwerpen met groot volume (bijv. dak-
van de pijl tot deze geborgd wordt door de borghendel. koffers, fietsen enz.) is het dak nog aan een grotere belasting
blootgesteld door de hogere luchtweerstand. Pas daarom uw
Let op dat u hierbij uw handen niet verwond! rijsnelheid aan de actuele omstandigheden aan.
A - Bij het vervoeren van een lading altijd de veiligheidsvoorschriften
geldig in het betreffende land naleven.
- Schuif de afdekking erop en draai de sleutel naar de haorizontale - Laat de herstelwerkzaamheden en vervanging van de onderdelen
(gesloten) positie. Verwijder de sleutel en bewaar deze. van de dwarsdragers altijd door een vakbekwame servicedienst
- Voer de beschreven montagestappen ook uit aan de andere kant uitvoeren. Wij raden aan altijd de originele vervangonderdelen te
van de dwarsdrager. gebruiken die u bij uw verkoper krijgt.
- Uit oogpunt van verkeersveiligheid, verlagen van luchtweer-
Het vastklemmen van de aanvullende dragers stand, geluidsoverlast, en verbruik van brandstof WORDT
over de T-g|euf NIET AANGERADEN de drager in een onbelaste toestand te
gebruiken.
-9,10,11 -
- Demonteer de bedekking volgens fig. 2. Opmerken. Bij de montage van het dwarsstuk (bijv.
- Met behulp van een puntig gereedschap (bijv. dopijzer, schroeven- @ met de aanvullende dragers) op het autodak wijzigt de

draaier) maak de afdekking los. totale hoogte van uw wagen. Let daarom op bij het
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rijden in een garage, een tunnel of de onderdoorgang
enz. voorzichtig te rijden.

Onderhoudsvoorschriften

Reinig de dwarsdrager regelmatig en onderhoud deze. U kunt
water met detergent of niet vettige producten gebruiken. Gebruik
geen aceton of andere oplosmiddelen voor het reinigen. Verwijder
het vuil en zout regelmatig, in het bijzonder tijdens het wintersei-
zoen.

Er wordt aangeraden om minstens Tx per jaar het binnenste van
alle sloten, verschuivingen en klemmechanismen met een silicone-
nolie te smeren.

Altijd voor het winterseizoen (1x per jaar), adviseren wij als preven-
tie tegen het vastvriezen van voetjes van de dwarsdragers op de
dakrails, de plaatsen waar de rubber blokjes op de rails komen te
zitten met het middel WaxPolish te behandelen, bestelnummer
HAQ 096 007 uit het assortiment van SKODA Originele accessoires
(afb. 12).

In het geval van verlies van de sleutel of beschadiging van het
slot, neem a.u.b. contact met een contractuele partner van
SKODA AUTO.

SKODA AUTO neemt geen garantie over voor schade veroorzaakt
door een foutieve montage.
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Nosnik poprzeczny

Uwaga. Nosnik poprzeczny nr zam. 5E9 071151 pro

@ SKODA Octavia Combi jest przeznaczony do przewozu
tadunkéw fgcznie z przedmiotami o duzej objetosci
(np. bokséw na narty, rowerdw itp.). Przed montazem
bagaznika dachowego przeczytaj uwaznie catg
niniejszq instrukcje. W razie niedotrzymania instrukcji
montazowej i zalecen dotyczgcych bezpieczeristwa
zagrazasz bezpieczenstwu swojemu i bezpieczeristwu
pozostatych uczestnikéw ruchu drogowego. W razie
Jjakichkolwiek niejasnosci skontaktuj sie z partnerem
umownym SKODA AUTO.

Zalecenia dotyczace bezpieczenstwa

Maksymalne obcigzenie dachu samochodu wraz z bagaznikiem
wynosi 75 kg. Dla bezpieczeristwa nie wolno przekraczac¢ maksy-
malnego obcigzenia dachu!

Wrazliwos¢ na boczny wiatr.
Wiasciwosci jezdne i droga hamowania pojazdu oraz jego wraz-

liwos¢ na boczny wiatr zmienia sie. Nalezy dostosowac do tego
sposob jazdy. Z tadunkiem na dachu nalezy jezdzi¢ ostroznie, nie
przekraczac predkosci 120 km/h.

Uktadanie bagazu - ro(wnomierne rozmieszczenie

i szerokosc bagazu.

Bagaz na nosniku poprzecznym roztozy¢ rownomiernie. Unikac
jednostronnego obciazenia dachu pojazdu. Nie przekraczac
maksymalnej szerokosci nosnika poprzecznego.
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Uktadanie bagazu - mocowanie bagazu.
Nigdy nie $cigga¢ wzajemnie do siebie czesci nosnika poprzecznego.

Ukfadanie bagazu - umocowanie elementéw nadbudowy.
Na wzdtuzny nosnik dachowy zamontowac najpierw nosnik
poprzeczny. Na nim nastepnie umocowac¢ dodatkowe elementy
nadbudowy (np. bagaznik na rowery, uchwyty nart, windsurfingu, ...
postepowac wedtug odpowiedniej instrukcji konkretnego elementu
nadbudowy).
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Uwaga. Zalecamy uzywanie tylko uchwytéw monto-
@ wanych na rowek T (Srubg T). Montaz z metalowg

obejmg w ksztatcie ,,U" moze uszkodzi¢ wykoriczenie

powierzchni profili nosnika poprzecznego.

Sposéb montazu

- 2' 3-

- Obroci¢ kluczykiem do pozycji poziomej (otwartej) i wysunac
kotpak.

- Odchyli¢ dZzwigienke zabezpieczajaca w kierunku strzatki 11
odbezpieczy¢ dzwigienke ustalajaca, strzatka 2.

é Uwaga na mozliwos¢ zranienia rak!

- Opisane czynnosci wykonac tez z druga dzwignig nosnika popr-
zecznego.

-4-
- Nosnik poprzeczny z otwartymi mechanizmami mocujgcymi

nasadzi¢ na nosnik wzdtuzny i wycentrowac tak, aby oba korice
wystawaty poza nosnik wzdtuzny jednakowo z obu stron.

poprzecznych wedfug ich oznaczenia na nalepionej
etykiecie (tylny nosnik poprzeczny, przedni nosnik
poprzeczny) -detale-.

@ Uwaga. Nalezy dbac¢ o rozréznienie nosnikéw



- Przedni nosnik poprzeczny ustawi¢ w zaleznosci od przewozone-
go tadunku lub dodatkowych elementow nadbudowy
w odlegtosci 700 - 1000 mm od tylnego nosnika poprzecznego.

- Stopy obu nosnikéw poprzecznych musza by¢ ustawione minimal-
nie 10 mm od konca kotpaka nosnika wzdtuznego.

- 5' 6 -
- Odchylana czes¢ mechanizmu mocujgcego przemiesci¢ pod spod-
nig cze$¢ nosnika wzdtuznego (detal).

mechanizmu mocujgcego jest w prawidtowej pozycji.

@ Uwaga. Skontrolowac, czy uszczelka odchylanej czesci
W zadnym wypadku nie moze by¢ zmarszczona. 6).

- 7' 8 -

- Nasadzi¢ spinke na odchylang cze$¢ mechanizmu mocujacego
wedtug rys. i nacisna¢ dzwignie ustalajaca w kierunku strzatki az
do zabezpieczenia dZzwigienka zabezpieczajaca.

c Uwaga na mozliwos¢ zranienia rak!

- Nasunac kotpak i obréci¢ kluczykiem do pozycji poziomej (zam-
knietej). Wyjac¢ i schowac kluczyk.

- Opisane czynnosci wykonac tez z druga dzwignig nosnika popr-
zecznego.

Umocowanie elementéw nadbudowy na rowek T

-9,10,11 -

- Zdemontowac kotpak wedtug rys. 2.

- Za pomoca narzedzia z grotem (np. punktak, wkretak) zwolni¢
zaslepke.

- Wyjac listwe kryjaca i zasung¢ elementy mocujgce nadbudowy
(np. boksu dachowego nr zam. 5L6 071175).

- Zamontowac z powratem zdemontowane czesci. Do rowka T
wiozy¢ z powrotem listwe kryjaca przycieta na potrzebna dtugosc.

Wazne

- Ciezar kompletu (2 szt.) nosnika poprzecznego wynosi 3,4 kg.

- Przed jazda zawsze skontrolowa¢ prawidtowos¢ umocowania
nosnika paprzecznego oraz zabezpieczenie i umocowanie
tadunku.

- tadunek rozktadac¢ na bagazniku rownomiernie i zapewni¢, aby
Srodek ciezkosci byt jak najnizej.

- Podczas przewozenia przedmiotéw duzej objetosci (np. boksy
dachowe, rowery itp.) dach jest narazony na jeszcze wieksze
obcigzenie z powodu wysokiego oporu powietrza, dlatego nalezy
dostosowac predkos¢ do danych warunkow.

- Przewozac tadunek nalezy zawsze przestrzegac przepisow bez-
pieczenstwa obowiazujgcych w danym kraju.

- Naprawy i wymiane czesci zawsze zlecac specjalistycznemu
warsztatowi. Zalecamy zawsze uzywanie oryginalnych czesci
zamiennych, ktére mozna naby¢ u swojego sprzedawcy.

- W przypadku, kiedy bagaznik nie jest uzywany, NIE ZALECAMY
jego uzywania bez bagazu dla zapewnienia wiekszego bez-
pieczenstwa, obnizenia oporu powietrza i zuzycia paliwa.
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Uwaga. Po zamontowaniu nosnika poprzecznego (ew.

@ z elementami nadbudowy) na dachu pojazdu zmieni
sie catkowita wysokos¢ pojazdu. Dlatego nalezy
zachowac szczegdlng ostroznosc wjezdzajqc do
garazu, tunelu, pod mosty itp.

Zalecenia dotyczace utrzymania

Nosnik poprzeczny na biezgco czyscic¢ i pielegnowac, mozna uzy-
wac wody z saponatami lub preparatéw nie zawierajacych ttuszc-
zéw. Do czyszczenia nie uzywac acetonu lub innych rozpuszczal-
nikow. Zwtaszcza w zimie nalezy usuwac zanieczyszczenia i sol.

Minimalnie 1x w roku zalecamy nasmarowanie wkfadek zamkow,
posuwu i mechanizmu mocujacego olejem silikanowym.

Zawsze przed sezonem zimowym (1x w roku) jako prewencje
przymarzniecia stop nosnika poprzecznego do relingow
dachowych, zalecamy pokrycie gumowych powierzchni przylegania
preparatem WaxPolish nr zam. HAO 096 007 z asortymentu SKODA
Wyposazenie oryginalne (rys. 12).

W razie zgubienia klucza lub uszkodzenia zamka nalezy skon-
taktowac sie z partnerem umownym SKODA AUTO.

SKODA AUTO nie ponowi odpowiedzialnosci za szkody spowodo-
wane btednym montazem.
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Priecny nosic

Upozornenie. Priecny nosic obj. ¢. 5E9 071151 pre

@ SKODA Octavia Combi je uréeny na prepravu nékladov
vratane predmetov velkého objemu (napr. boxov na
lyze, bicyklov apod.). Pred montdZou stresného nosica
si pozorne precitajte tento ndvod. Pri nedodrZani
montdzneho ndvodu a bezpeénostnych pokynov
ohrozujete svoju bezpecnost' aj bezpecnost' ostatnych
Ucastnikov cestnej premdvky. V pripade otdzok
kontaktujte, prosim, zmluvného partnera SKODA
AUTO.

Bezpecnostné pokyny
Maximdlne zataZenie strechy vozidla vrdtane nosicov je 75 kg.

Z bezpecnostnych dévodov sa nesmie maximdlne zataZenie
strechy prekrocit!

Citlivost na bocny vietor.
Jazdné a brzdné vlastnosti vozidla a jeho citlivost' na bo¢ny vietor

sa menia. Tomu je nutné prisposobit' spdsab jazdy. S ndkladom na

streche jazdite opatrne, neprekracujte rychlost' 120 km/h.

Nakladanie - rovnomerné rozloZenie a sirka ndkladu.

Naklad na prie¢nom nosic¢i rovhomerne rozlozte. Zabrante jed-

nostrannému zataZeniu strechy vozidla. Neprekracujte maximalnu

Sirku prie¢neho nosica.
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Nakladanie - upevnenie ndkladu.

Nikdy neutahujte ¢asti priecneho nosica proti sebe.

Nakladanie - uchytenie nadstavbovych dielov.

Na pozdiZny streiny nosi¢ namontujte najprv prie¢ny nosi¢. Nari
potom upevnite pridavné nadstavbové diely (napr. drziak kolies,
drziak lyzi, drziak surfovacej dosky, ...) postupujte podla prislusného
navodu konkrétneho pridavného nadstavbového dielu).

7

A
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Upozornenie. Odporacame pouzivat iba drZiaky

@ montované do T-drdzky (T-skrutkou). Montdz kovovou
objimkou tvaru ,,U" mézZe poskodit povrchovid ochranu
nosnych profilov priecnika.

Postup montaze

-2,3-

- Otocte kltucikom do zvislej (otvarenej) polohy a vysurite kryt.
- Vytlacte poistnu packu v smere Sipky 1 a odistite aretacnu paku,
Sipka 2.

ﬁ Pozor na poranenie rak!

- Predchadzajuce kroky urobte aj na druhej patke prie¢neho nosica.

-3,4-

- Priecny nosi¢ s otvorenymi upinacimi mechanizmami nasadte na
pozdlZny stresny nosic a vycentrujte ho tak, aby presahy oboch
koncov cez pozdlZny nosic¢ boli na oboch stranach rovnakeé.

Upozornenie. Dbajte na rozlisenie priecnych nosic¢ov
podla ich oznacenia na nalepenej etikete (zadny
priecny nosic, predny priecny nosic) -detaily-.

- Predny prie¢ny nosi¢ nastavte podla prevazeného nakladu alebo
pridavnych nadstavbovych dielov vo vzdialenosti 700-1000 mm
od zadného prie¢neho nosica.

- Patky oboch prie¢nych nosi¢ov musia byt nastavené minimalne
10 mm od konca krytu pozdizneho nosica.



- 5' 6 -
- Vyklopnu cast upinacieho mechanizmu sklopte pod spodnu cast
pozdlzneho nosica (detail).

Upozornenie. Skontrolujte, ¢i je tesnenie vyklopnej
€asti upinacieho mechanizmu v sprdvnej polohe. V
Ziadnom pripade nesmie byt zhrnuté (obr. 6).

- 7' 8-
- Nasadte sponu na vyklopnu ¢ast upinacieho mechanizmu podlfa

obr. a stlacte aretacnu paku v smere Sipky az do zaistenia poist-
nou packou.

é Pozor na poranenie ruk!

- Nasunte kryt a otocte klucikom do vodorovnej (zamknutej) polohy.

Klucik vyberte a odlozte.
- Predchadzajuce kroky urobte aj na druhej patke priecneho nosica.

Upnutie prislusenstva cez T-drazku

-9,10,11 -

- Demontujte kryt podla obr. 2.

- Pomocou nastroja s hrotom (napr. jamkovac, skrutkovac) uvalnite
zaslepku.

- Viyberte kryciu listu a zasunte upeviiovacie elementy prislusen-
stva (napr. pre stresny box obj. ¢ 5L6 071175).

- Vlykonajte spatnu montaz demontovanych dielov. Do T-drazky
vloZte spat kryciu listu nastrihant na potrebnd dizku.

Délezité

- Hmotnost kompletnej stpravy (2 ks) priecneho nosica je 3,4 kg.

- Pred jazdou vzdy skontrolujte spravne uchytenie prie¢neho nosica
a zaistenie a upevnenie nakladu.

- Naklad rozloZte na nosi¢ rovnomerne a zaistite, aby tazisko bolo

- Pri preprave predmetov velkého objemu (napr. streSnych boxov,
bicyklov a pod.) je strecha vystavena este vacsiemu zatazeniu
z dévodu silne zvyseného odporu vzduchu, prisposobte preto
rychlost jazdy danym podmienkam.

- Pri preprave nakladu dodrzujte vzdy bezpecnostné predpisy
prisluénej krajiny.

- Opravy a vymenu suUcasti priecnika nechajte vzdy vykonat v od-
bornom servise. Odport¢ame vam pouzivat origindlne ndhradné
diely, ktoré dostanete u svojho predajcu.

- Z dévodov dopravnej bezpecnosti, znizenia odporu vzduchu,
hlukovych prejavov a spotreby pohonnych hmot NEOD-
PORUCAME nosi¢ pouzivat v nezatazenom stave.

Upozornenie. Po montadzi prieénika (popr. s nadstavbo-

@ vymi dielmi) na strechu vozidla sa zmeni celkova vyska
vdsho vozidla. Dbajte preto na zvysenu opatrnost pri
vchddzani do gardZe, pri viazde do tunela, podjazdu
apod.

Pokyny na adrzbu
Priecnik priebezne ¢istite a oSetrujte, je mozné pouzit vodu so
saponatmi alebo nemastné pripravky. Na ¢istenie nepouZivajte

acetdn alebo iné rozpustadla. Najma v zime odstranujte necistoty
a sol.
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Minimalne 1x ro¢ne odporic¢ame premazat vlozky zamky, posuv a
upinaci mechanizmus silikénovym olejom.

Vzdy pred zimnou sezénou (1x ro¢ne) vam, ako prevenciu pred
primrznutim patiek prie¢neho nosi¢a k pozdlznym stresnym
nosic¢om, odporucame osetrit kontaktné plochy gumovych
dosadacich blokov pripravkom WaxPolish objed. ¢islo HAO 096 007
z0 sortimentu SKODA Originalneho prislusenstva (obr. 12).

V pripade straty kltuca alebo poskodenia zamky kontaktujte
zmluvného partnera SKODA AUTO.

SKODA AUTO na seba neberie zodpovednost za $kody spdsobe-
né chybnou montazou.
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ABTO6ara>kHuK NonepeYHbIn

BHumaHue. ABmobazaxcHuUk nonepey4Hbil, 3aka3

@ Ne 5E9 071151 dns asmomo6buns SKODA Octavia Combi
npedHaszHa4yaemcs 0115 NnepeBo3KuU 2py30B, BK/IHOYAS
KpynHo2ab6apumHbie npedMembl (HaNPUMEP, NbIXHbIEe
60okcbl, Benocunedb! u m.0.). [eped ycmaHoBkol asmo-
6a2axHUKa Ha Kpbiwe aBmoMobunis BHUMAMeNbHO
03HaKoMbmech ¢ daHHOU uHcmpykuyuel. B cnyuae
HecobndeHUs UHCMPYKUUU NO yCMAHOBKE U Npasun
mexHuku 6e3onacHocmu Bbl nocmasume nod y2po3y
cBoto 6e3onacHocmb U 6€30NacHOCMb NPOYUX
y4acmHukoB 00poxcHo20 0BuxceHus. Ecnu y Bac
BO3HUKHYM BONPOCHI, CBAXUMECh, noxcanylicma, ¢
do2080pHbIM napmHepom SKODA AUTO.

MHcTpykuum no 6esonacHocTu

MakcumanbHas Ha2py3Ka HA KPbiwy dBMoMobuns, BKAOYAs
6azaxcHuk, cocmasnsiem 75 k2. B uensax 6ezonacHocmu He
paspewaemcs NpeBbIWAmMb MAKCUMAbHYH HA2PY3KYy HA Kpbiwy
asmomobuns!

YyscmBumenbHocmb k 60KOBOMY Bempy.

E340Bble v TOPMO3HbIE K34eCcTB3 aBTOMOGWAA 1 €0 YyBCTBUTENb-
HOCTb K GOKOBOMY BETPY NpW YCTaHOBKE aBToBaraxHuka
M3MEHARTCS. [103TOMY He06X0AMMO COOTBETCTBYHOLLMM 06Pa30oM
M3MeHUTb CTVAb e34bl. C rpy30M Ha KpbILLE cneayeT nepessuraTbes
OCTOPOXHO, He NMpeBbILLasa CKopocTb 120 KM/4.
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Mozpy3ka - pasHoMepHoe pacnpedeneHue U WUpPUHAd 2py3a.

IPy3 pasMecTuTe Ha aBTo6araxHvke, pPaBHOMEpHO pacnpeaenss
Harpysky. 136eraiiTe 0AHOCTOPOHHENR HArpy3kM Ha KPbILLy
aBTOMO6UNS. LLIpWHa rpy3a He JoNnxHa 6bITb 6onblue
M3KCVMa/bHOW LUMPUHBI NMOMEPEYMHbI.

< max

WA
(s

Moepy3ka - 3akpenneHue 2py3a.
Hukoraa He cTArMBanTe NonepeyrHbl 3BTO63raxHMKa.

I'Ioapysl(a- 3akpenneHue donosHUMenbHo20 CHapsAXeHUA
Ha asmobazaxcHuke.

Ha npofonbHbIX Oyrax (DENANHrax) Ha Kpblle aBToMobuns
YCTaHOBMTE MOMepeYnHbl aBTO0araxxHKKa. 3aTeM yCTaHOBUTE

Ha HeM [OMoNHUTENbHOE H3ACTaBHOE CHapsiXeHwve (Hanpumep
KpenneHwve 4ns Benocunena, NbixHblid 60KC, KpenneHve ana 4ocku
ans cepduHra, ... eNCTBYITE B COOTBETCTBUM C MHCTPYKUMEN MO
YCTaHOBKE COOTBETCTBYHOLLEr0 A0MNONHWUTENBHOMO H3ACTaBHOMO
CHapsXeHns).
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KpensieHusi, Komopble MOHmMupytomcs Ha T-o6pasHol
Hanpasnsawow,el (T-o6pasHbIM 6onmom). MoHmax npu
nomouwu U-06pa3zHo20 Memannuveckoz2o depicamens
Moxcem noBpedumb BepxHUU 3aw,umHbil cnol
Hecyw,ux npochuneli nonepevuH.

@ BHuMaHue. PekoMeHOyemcs Ucno/b30BAMb MOJIbKO



lMocnepoBaTenbHOCTb YCTAaHOBKU

-2,3-

- [ToBEPHWTE KNHOY B BEPTHKAIbHOE (OTKPbITOE) MoNoXeHue 1
CABVIHBTE 33LLMTHYH KPbILLKY.

- HaxmuTe Ha NpefoxpaHUTENbHbIM PblYar B HANPaBAEHWUN CTPEKK
11 ocnabbTe CTOMOPHbII pblyar, cTpenka 2.

ﬁ ByAbTe OCTOPOXHbI, HE MOPaHbTe pyKu!

- Ty >Xe onepauunio NpoaenanTe co BTOPbIM KPEnneHnem
nonepeyrHbl aBToBaraxHuka.

-4-

- YCTaHOBWTE MOMNepeUnHbl aBTOBAraxHMUKa C OTKPbITbIMU
YNOPHbIMU MEXAHM3MaMW H3 NPOAO/bHBIX Ayrax (PennuHrax) Ha
KpbilLe aBTOMOOWAA 1 OTLEHTPUPYIATE ero Takum 06pa3oMm, UTobbl
061aCTW VX BbICTYNA 33 NPOAONbHbLIE Ayr Bbiin C 06enx CTOPOH
OAVHAKOBbIMU.

aBMO6a2axHUKA B COOMBEMCMBUU C UX
0603Ha4YeHUEM HA NPUKeeHHoU 3mukemke (3a0HAS
nonepeyuHa aBmo6a2axcHUKd, nepedHssi NoNepevYuHad
aemo6azaxcHuka) -demanu-.

@ MpedynpexdeHue. Cobnodalime omau4ue nonepeyuH

- NepeaHtoto nonepeyrHy cneayeT yCTaHOBWTb B 3@BMCUMOCTH
OT NepeBO31MOro rpy3a uan A0NOAHUTENBHOTO H3ACTaBHOIO
CHapsAxeHwusa Ha paccTosiHuy 700-1000 MM OT 33aHen
nonepeynHbi .

- Kpenexw 06eunx nonepednH AoMXKHbI HAX0AWTbCA HA PACCTOAHUM
He MeHee 10 MM OT KOHL3 KPbILLKW NPOAOBHON JyTy.

-5, 6 -
- OTKMAHYH YacTb YNOPHOr0 MEXaHW3Ma 33aBEPHUTE MO HUXHIOK
4acTb NPOAOAbHOM Oyrv (BeTanb).

nonoxXceHus yn1omHeHUs 0mkudHoU Ydcmu ynopHo20
MexaHu3ma. OHO HU B KOEM c/y4ade He 00/IHHO 6bimb
cMeuw,eHo (puc. 6).

@ MpedynpexdeHue. [lpoBepbme NpaBusbHOCMb

-7,8-

- YcTaHoBuUTE OéOlZMy Ha OTKMAHOW YacTu YNOPHOro MexaHnsma,
KaK NMoKa3daHo Ha pUC. U HaXMUTe Ha CTOI'IODHbIVI pPbl4ar B
HanpasneHWn CTpenku BnaoTb 4O d:}I/IKCaLlI/II/I 3aWNTHbIM
PbI4a>xkKoM.

ﬁ ByAbTe OCTOPOXHbI , HE NOpaHbTe pyKu!

- HanBWHBTE KPbILLKY 1 MOBEPHUTE KNHOY B TOPU30HTaNIbHOE
(3aKkpbIiToe) nonoxeHue. KNty BbIHLTE U COXPaHUTE.

- Ty xe onepauwuto npogenanTe co BTOPbIM KpenieHneMm
nonepeyYnHbl 3BTOOAraxHUKa.

KpenneHue cHaps>eHus Ha T-o6pa3Hom
HanpaBnAoLLEN

-9,10,11 -

- CHumuTe KPbILLKY, KaK MOK33aHO Ha puc. 2.
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- [py NOMOLLIM OCTPOKOHEYHOTO MHCTPYMEHTa (Hanp. KepH, BHuMaHue. Mocne ycmaHoBKU HA Kpbiwe asmomobuns
OTBEPTK3) OTOLABMHLTE 33rYLLKY. nonepeyuH (U HAOCMABHO20 CHAPAMEHUS) U3MEHUMCS

- CHUMWTE 33KPbIBAOLLYYHO MNAHKY, 1 BCTaBbTE KpeneXHble
3N1eMEHTbI CHAPAXEHWS (HANP. 415 6OKC3 HA KPbILLy 33K.
NO 516 071175)

- BepHuTe Ha MECTO CHATbIE AeTanu. T-06pasHyr HANPAaBAAOLLYHO
CHOBA 33KpOMTe M/I3HKOW , NpeaBapuTeNnsHo 06pe3as ee 4o
HeoB6Xxo4UMON ANNHbI.

BaxkHas uHdopMauus

- Macca komMnnekTa (2 WT.) nonepeYyHoro aBTobaraxHuka
cocraenser 3,4 Kr.

Nepea noesnKkow NpoBEPLTE NPaBUALHOCTL KPEeMIeHWs nonepe-
YMH aBTOOAraxXHMKa U (DUKCAUMIO FPy3a Ha 3aBTOOAraxHuKe.

py3 pacrnpegenuTe Ha 6araxHrKe PABHOMEPHO, LIEHTP TAXECTU
LOMIXEH HaX0AUTBbCA K3k MOXHO HUXE.

- [py TPAHCMOPTUPOBKE KPYMHOrabapuTHbIX MPeaMeToB
(Hanpumep , 6araxHbIx 6OKCOB , BENOCUMNEAOB W T. [i.) HArpy3ka
Ha KpblLLy 3BTOMOBMAA BO3PACTaeT No npuunHe 6onee BbICOKOrO
COMPOTMBAEHNA BO3AYXa, MO3TOMY CKOPOCTb ABUXEHUA JOKHA
ObITb COOTBETCTBYHOLLEN .

pv Nepeso3ke rpy308 CO60AaNTE NPaBUNa ABUXKEHMS,
LNevcTByroLLVe B TOW UV HOW CTPaHe.

PEMOHT 1 3aMEeHY Y3CTeN NonepednHbl JOMKHA OCYLLeCTBANATL
CNEeLnanm3npoBaHHasa cepBmucHas cnyxba. Pekomerayem
MCMOMb30BaTb OPUIMHAMbHbBIE 33M4aCTU, KOTOPbIe Bbl MOXeTe
npvo6pecTun y CBOEro aAnnepa.

B uenax 6e30nacHOCTM ABUXXEHUS, @ TAaKXKe No NpU4nHe
COMpOTUB/EHUSA BO3AYXa, LLYMOBbIX 3cpchekToB U noTpebneHus
Tonnusa HE PEKOMEHAYETCH ucnonb3oBaTh aBTo6araxxHuK
6e3 Harpysku.
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obuias Bbicoma asmomobuns. [losmomy 6ydbme
0c06eHHO BHUMAMeIbHbIMU NPU Bbe30e B 20Pa,
myHHenu u m. 0.

MHCTpyKUUM N0 TEXHUYECKOMY 06CNy>XMBAHUIO

MonepeynHa Hy>X43eTca B perynapHon YuCTKe 1 yxoae, Anq
4ero MoXHO VMCMoNb30BaTh BOAY C NEHALLMMWCA CPEACTBaMM
VAU HeXUPHble cpeacTsa. He nonb3yiTech aUeTOHOM 1 ApyrMu
pacTeopuTensMu. B oco6eHHOCTY 3UMoN cneayeT yaanaTo
HEeUNCTOTbI U CONb .

Kak MUHUMYM 1 pas B rof pekoMeHayeM CMa3blBaTb CEpAeUHNKM
33MKOB , NepefBMXHON U YNOPHbIA MEX3HW3Mbl CUAVKOHOBOM
CMa3Kow .

[epen Ha4yanoM 3vMHero ce30Ha (1 pas B roa) B kKayecTse
NPOMUNAKTMKM NPUMEP33HNA KPENexen nonepedmH 6araxHvika

K NPOAOAbHBIM AyramM pekoMeHayeTcs 06583aTenbHo 06paboTatb
KOHT3KTHbIE MOBEPXHOCTU PE3MHOBbIX OMOPHbIX 610KOB CPEACTBOM
WaxPalish, Homep 33kasa HAO 096 007, u3 accoptmeHTa
OpUrMHanbHbIX akceccyapos SKODA (puc. 12).

B cnyyae notepu knrova unu noBpexaeHUs 3aMkKa o6paTuTech
K aunepam komnanum SKODA AUTO.

Komnanua SKODA AUTO He HeceT oTBETCTBEHHOCTH 33
yuiep6, BOSHMKLLMIA NO MPUYUHE HEMPABU/IbHOW YCTAHOBKMN
aBTobara>kHuka.



Kereszttarto

Figyelem. A 5E9 071151 megrend. szamu, SKODA
@ Octavia Combi autékra szerelhet6 kereszttarto
teherszdllitdsra - beleértve a nagy térfogatu
tdrgyakat is (pl. silécszdllité tetéboxok, kerékpdrok
stb.) - szolgdl. A tetécsomagtarté felszerelése elétt
olvassa el figyelmesen ezt a haszndlati dtmutatét.
A szerelési utmutaté és a biztonsdgi utasitdsok
figyelmen kiviil hagydsdval veszélyezteti mind a sajdt
biztonsdgdt, mind a kézati forgalom tébbi részvevdjé-
nek biztonsdgdt. Kérdések esetén, kérjlik, Iépjen
kapcsolatba a SKODA AUTO bdarmelyik szerzédéses
partnerével.

Biztonsagi utasitasok

A jarmi tetejének maximdlis terhelhetésége a tetécsomagtar-
toval egyiitt 75 kg. Biztonsdgi okokbdl kifolyélag a teté maximd-
lis terhelése soha ne haladja meg ezt az értéket!

Oldalszél-érzékenység.

A jarm( menet- és féktulajdonsagai, illetve oldalszélre valo
érzékenysége valtozo. E tényhez kell igazitani a vezetési stilust.
Megterhelt tetével dvatosan vezessen, és ne lépje tul a 120 km/éra
sebességet.

8"\ = =
=

[ [

Felpakolds - a rakomdny egyenletes szétoszldsa és
szélessége.

A rakomanyt egyenletesen ossza el a kereszttartdn. Gyéz6djon
meg rola, hogy a jarm( teteje egyenletesen van terhelve. Ne Iépje
tul a megengedett legnagyobb keresztrid tavolsagot.
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Felpakolds - rakomdnyrégzités. Figyelem. Kizdrélag T-horonyba (T-csavarral) szerelt
, . L tartok haszndlatat javasoljuk. Az ,U" alakd fémbilinc-
Soha ne hizza ssze a kereszttartd részeit. " P . ,
csel végzett régzités megsértheti a keresztrudak
profiljainak feliiletvédelmét.
Felszerelés lépésrél-lépésre
- 2, 3-
- Forditsa el a kulcsot fliggéleges (nyitott) dllasba, és hizza le a
fedelet.
- Nyomja az 1. nyil irdnyaba a biztosité kart, majd oldja ki a rogzité
zarat, 2. nyil.
c Ugyeljen a keze épségére!
Felpakolds - a kiegészité tartéelemek régzitése.
A hosszanti tet6tartéra elészor a keresztrudakat erésitse fel. - Afent ismertetett épéseket a keresztrud masik végén is végezze
Ezekre régzitse a kiegészité tartéelemeket (pl. kerékpartartot, el.
siléctartot, szorfdeszka tartét, .. llyen esetben mindig a konkrét
tartéelem hasznalati Utmutatoéja szerint jarjon el). -4-

- A felnyitott rogzitd zaras kereszttartét illessze a hosszanti
tet6tartora, majd a rudakat allitsa be kdzpontosan ugy, hogy
a hosszanti tetétarton tullogo végek hossza mindkét oldalon
azonos legyen.

@ Figyelem. Ugyeljen a csomagtarték

megkilénbéztetésére a felragasztott cimkén
taldlhaté jelélés szerint (hdtsé csomagtarto, elsé
csomagtarta) -részlet-.
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- Az eltlsé keresztrudat a szallitott rakomanynak vagy hasznalni
kivant kiegészitd tartoelemeknek megfelel ¢en allitsa be,
700 - 1000 mm-re a hatso keresztrudtal.

- A két keresztrudat rogzité talpaknak legaldbb 10 mm-re kell len-
nitik a hosszanti tet6tartd boritdsanak végeétdl,

-5, 6 -
- A rdgzité zar felhajthatd részét hajtsa be a hosszanti tetétarté ala
(részletrajz).

felhajthatd részének témitése megfelelé helyzetben
van-e. Az semmi esetre sem lehet Gsszegytirédve (6.
dbra).

-7,8-

- Az dbran lathatd modon helyezze a csatot a rogzité zar felhaj-
thato részére, majd rogzitésig nyomja le a rogzité kart a nyil
irdnyaban.

é Ugyeljen a keze épségére!

- Helyezze vissza a helyére a fedelet, majd forditsa el a kulcsot
vizszintes (zart) alldsba. Huzza ki a kulcsat, és ¢rizze meg.

- Afent ismertetett |épéseket a keresztrud masik végén taldlhato
rogzito talpon is végezze el.

@ Figyelem. Ellenérizze, hogy a régzité szerkezet

A tartozékok régzitése a T-horony segitségével

-9,10,11 -

- A 2. képen lathaté modon vegye le a fedelet.
- Hegyes szerszam segitségével (pl. ar, csavarhuzo) lazitsa meg a
takarosapkat.

- Huzza ki a helyérél a takarocsikot és cstsztassa a tartozékok (pl. a

5L6 071175 meqr. sz. tetébox) rogzité elemeit a horonyba.
- Szerelje vissza a helyUkre a leszerelt elemeket. A T-horonyba
csUsztassa vissza a megfelelé méretre vagott takarocsikot.

Fontos

- A keresztrudak (2 db) 6sszsulya 3,4 kg.

- Elindulas el 6tt ellen ¢rizze le a keresztrudak helyes rogzitéseét,
valamint a rakomany biztonsagos rogzitését.

- Arakomanyt Ugy ossza el egyenletesen a csomagtarton, hogy a
sulypont a leheté legalacsonyabbra kertljon.

- Nagyobb térfogatu targyak szallitdsa esetén (pl. tetéboxok,

kerékparok stb.) a tetd a jelentésen megnavekedo légellenallas-
nak kdszdnhetden fokozott terhelésnek van kitéve, ezért a jarmu

sebességét mindig igazitsa az adott menetfeltételekhez.
- A rakomany széllitdsa sordn minden esetben tartsa be az adott
orszag biztonsagi el6irdsait.

- A keresztrudak javitasat, alkatrészeinek esetleges cseréjét mindig

bizza szakszervizre. Az eladonal megrendelhet6 eredeti potal-
katrészek hasznalata ajanlott.

- A kozlekedés biztonsaga, a légellenallas csokkentése, a zavaro
hangok kikiiszdbélése és az lizemanyag-fogyasztas csékken-
tése érdekében NEM AJANLOTT a terheletlen tet6csomagtarto

tetdn szallitasa.
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tartozékok) tetére szerelését kévetéen megvdltozik a
jarmu teljes magassdga. Kérjlik, soha ne feledkezzen
meg errél a tényrél, amikor gardzsba, aluljdréba,
alagdtba stb. hajt be.

@ Figyelem. A keresztrud (illetve esetleg a kiegészitd

Karbantartasi utmutatoé

A keresztrudakat tartsa tisztan. Ehhez tisztitoszeres vizet vagy
zsirmentes készitményeket hasznaljon. A tisztitashoz soha ne
hasznaljon acetont sem mas olddszert. Kilondsen télen Ugyeljen a
szennyezddések és so eltdvolitdsara.

Legaldbb évente 1x ajadnlott szilikonos olajjal megkenni a zarbetéte-
ket, mozgo alkatrészeket és a rogzité mechanizmust.

Annak érdekében, hogy a csomagtarto 13ba télen ne fagyjon hozza
a hossztartékhoz, azt ajanljuk, hogy a téli idészak el6tt (egyszer
évente) a tartéelemek gumi érintkezé fellleteit kenje be WaxPolish
készitménnyel (meg. szam HAQ 096 007) az eredeti SKODA
tartozékok kinalatabol (12. abra).

A kulcsok elveszitése, vagy a zar megsériilése esetén lépjen
kapcsolatba a SKODA AUTO szerzédéses partnerével.

A SKODA AUTO nem vallal felel 6sséget a hibas felszerelésbél
eredé karokra.
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Portbagaj - bara transversala

Atentionare. Portbagajul bard transversald nr. de

@ comandd 5E9 071151 pentru SKODA Octavia Combi
este destinat transportdrii bagajelor, inclusiv a
obiectelor cu volum mare (de ex. suporturi de schiuri,
biciclete, etc.). inainte de montarea lui, cititi cu atentie
aceste instructiuni. In cazul nerespectdrii instructiuni-
lor de montare si a recomanddrilor de securitate, vd
periclitati atdt securitatea proprie, cdt si pe cea a
celorlalti participanti la trafic. In caz de intrebdri, vd
rugdm sd contactati partenerul contractual SKODA
AUTO.

Instructiuni de securitate

Incdrcarea maximd a acoperisului masinii, inclusiv barele
transversale este de 75 kg. Din motive de securitate, incdrcarea
maximd a acoperisului nu poate fi depdsitd!

Sensibilitate la véntul din lateral.

Proprietdtile de mers si de franare ale masinii, ca si sensibilitatea
la vantul din lateral, se modifica. De aceea este necesar sa va
adaptati stilul de conducere la aceste lucruri. Daca aveti un bagaj

pe acoperi s, trebuie sd circulati cu aten tie si sd nu depasiti viteza

de 120 km/h.

Incdrcare - dispunere egald si Idtimea bagajului.

Incarcatura trebuie sa fie distribuitd in mod egal pe barele transver-

sale. Feriti-va de incarcarea unilaterald a acoperisului masinii. Nu
depasiti I3timea maxima a barelor transversale.
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Incdrcare - fixarea incdrcdturii.
Nu strangeti niciodata barele transversale una de cealalta.

Incdrcare - prinderea pieselor de suprastructurd.

Pe bara longitudinal & montati in primul rand bara transversala.
Dupa aceeg, fixati pe ea piesele de suprastructurd auxiliare (de

ex. suportul pentru roti, suportul pentru schiuri, suportul pentru
placa de surfing.. .procedand de fiecare datd conform instructiunilor
piesei respective de suprastructurd).
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Atentionare. VG recomanddm sd folositi doar suporturi
@ montate in canelura in formd de T (cu surubul in T).

Montarea unui manson in formd de ,U" poate afecta

protectia de suprafatd a profilului portant al barelor.

Modul de montare
- 2, 3 -

- Rotiti cheia in pozitie verticald (deschis) si scoateti capacul.
- Apdsati maneta de sigurantd in sensul ardtat de sdgeata 1si
deblocati maneta de blocare - sdgeata 2.

ﬁ Atentie, sa nu va raniti la mana!

- Veti efectua aceeasi pasi si la capatul celdlalt al barei transversale.

-4-

- Barele transversale cu mecanismele de fixare deschise vor fi ase-
zate pe barele longitudinale, avand grija s fie centrate in asa fel,

incat capetele care depdsesc barele longitudinale sd aibd aceeasi
marime pe ambele laturi.

Atentionare. Tineti cont de distingerea barelor

@ transversale in functie de indicatia acestora de pe
eticheta lipitd (bard transversald spate, bard
transversald fatd) -detalii-.

- Bara transversald din fata o pozitionati in functie de incarcatura
transportata, sau de piesele de suprastructurd auxiliare, la o dis-
tantd de 700-1000 mm de |a bara transversals din spate.



- Soclurile celor doua bare transversale trebuie sa se afle la minim
10 mm de la capatul capacului portbagajului longitudinal.

- 5' 6 -
- Partea basculantd a mecanismului va fi basculata pe dedesubtul
partii inferioare a barei transversale (detaliu).

Atentionare. Controlati dacd garnitura pdrtii

@ basculante a mecanismului de fixare este in pozitie
corectd. In nici un caz nu are voie sd fie adunatd
(ilustr. 6).

-7,8-
- Aplicati sarniera la partea basculantd a mecanismului de fixare

conform fig. si apasati maneta de blocare a in sensul ardtat de
sdgeatd, panad la asigurarea cu ajutorul manetei de blocare.

é Atentie, sa nu va raniti la mana!

- Puneti la aloc capacul si rotiti cheia in pozitie arizontald (inchis).
Scoateti cheia din broasca si puneti-o bine.
- Veti efectua aceeasi pasi si la celdlalt soclu al barei transversale.

Fixarea accesoriilor peste canelurain formade T

-9,10,11 -

- Demontati capacul conform fig. 2.

- Cu ajutorul unei scule cu varf (de ex. punctator, surubelnitd) veti
inldtura dopul.

- Scoateti jgheabul de protectie si introduceti elementele de fixare

ale accesoriilor (de ex. pentru portbagajul tip boxa nr. comanda
5L6 071175).

- Efectuati montarea la loc a pieselor demontate. Introduceti la loc
in canelura in formd de T jgheabul de protectie tdiat la lungimea
necesara.

Important

- Greutatea setului complet (2 buc.) de portbagaj este de 3,4 kg.

- Inainte de drum, controlati intotdeauna fixarea corectd a portba-
gajului, asigurarea si fixarea incarcaturii.

- Incdrcdtura va fi distribuitd in mod egal pe portbagaj si trebuie sa
fiti atenti ca centrul ei de greutate sd se afle cat mai jos.

- In cazul transportarii unor obiecte de volum mare (de ex. portba-
gaj tip box3, biciclete, etc.), acoperisul este expus unei incarcari
si mai mari, datoritd rezistentei puternice a aerului, de aceea va
trebui sa adaptati viteza de mers conditiilor date.

- In cazul transportdrii unei incdrcdturi, respectati intotdeauna
normele de securitate ale respectivei tari.

- Reparatiile si schimbarea componentelor portbagajului vor fi
intotdeauna efectuate intr-un servis de specialitate. Va recoman-
dam sa folositi piese de schimb originale, pe care le puteti obtine
de la vanzatorul Dvs.

- Din cauza sigurantei transportului, a micsorarii rezistentei
aerului, zgomotului si consumului de combustibil NU VA RECO-
MANDAM folosirea portbagajului neincarcat.

(eventual cu piesele de suprastructurd) pe acoperisul
masinii, se modificd indltimea totald a masinii Dvs. De
aceeaq, trebuie sd acordati o atentie sporitd la iesirea
din garaj, la intrarea in tuneluri, pasaje subterane, etc.

@ Atentionare. Dupd montarea barelor transversale
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Instructiuni de intretinere

Curatati cu regularitate portbagajul si ingriji ti-I, se poate folosi apa
cu detergent, sau preparate fara grasimi. Pentru curdtare nu folositi
niciodatd acetona sau alti dizolvanti. larna mai ales, inldturati toate
murdadriile si sarea.

V3 recomand am ca cel putin 1x an sa ungeti cilindrii broastelor,
avansul si mecanismul de fixare cu ulei siliconic.

Intotdeauna inainte de sezonul de iarn& (1 x pe an), vd recomanddm
sd preveniti inghetarea soclurilor barei transversale, prin tratarea
suprafetelor de contact ale blocurilor de cauciuc, cu preparatul
WaxPolish numar com. HAO 096 007 din sortimentul SKODA
Accesorii ariginale (ilustr. 12).

In caz de pierdere a cheii sau de defectare a broastei, contactati
partenerul contractual SKODA AUTO.

SKODA AUTO nu-si ia raspunderea pentru pagubele provocate
datorita unei montari defectuoase.
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Tento vyrobek je shodny s typem schvalenym Ministerstvem dopravy Ceské republiky pod ¢islem schvaleni ATEST 8SD ¢.1426.
Informace o technickych Gdajich, konstrukci, vybaveni, materidlech, zarukach a vnéjsim vzhledu se vztahuji na obdobi zadavani montazniho navodu do tisku. Vyrobce si vyhrazuje pravo
zmény (véetné zmény technickych parametrd se zménami jednotlivych modelovych opatfeni).

Informationen Uber technische Angaben, Konstruktion, Ausristung, Werkstoffe, Garantien und duBerliches Aussehen beziehen sich auf den Zeitraum, in dem die Montageanleitung in
Druck gegeben wurde. Der Hersteller behalt sich das Anderungsrecht vor (samt Anderungen der technischen Parameter mit Anderungen einzelner ModellmaBnahmen).

The information on the technical data, design, equipment, materials, guarantees and outside appearance refer to the period when the mounting instructions are sent to print. The
manufacturer reserves the right to changes (including the change in technical parameters with reference to the individual model measures).

Las informaciones sobre los datos técnicos, Ia construccion, el equipo, los materiales, |a garantia y el aspecto son vélidas para el periodo en que |a instruccién de montaje es mandada
a imprentar. El fabricante se reserva el derecho de cambiar (incluyendo el cambio de los pardmetros técnicos con los cambios de las distintas medidas modelo).

Les informations sur les données techniques, de construction, d'équipement, de matériaux, de garanties et sur I'aspect concernent la période de mise sous presse des instructions de
montage. Le fabricant se réserve le droit de modification (incluant les modifications des parametres techniques avec des modifications particulieres des mesures de modelage).

Informazioni dei dati tecnici, costruzione, corredamento, materiali, garanzie e 'aspetto esterno riguardano il periodo, quando I'istruzioni per il montaggio sono stati dati alle stampe.
Il produttore si riserva il diritto di eseguire le modifiche (compreso la modifica dei parametri tecnici riguardanti la modifiche dei modelli).

Upplysningarna om tekniska data, konstruktion, utrustning, materialier, garantier, och om yttre utseendet, galler tidrymden da montageanledningen givits i uppdrag for tryckning.
Producenten forbehaller sig ratten till forandringar (inkl. modifikation av tekniska parametrar sammen med andringar av enskilda modellatgarder).

Informaties over de technische gegevens, constructie, uitrusting, materialen, garanties en het uiterlijk hebben betrekking op de periode wanneer de montageaanwijzing in druk wordt
gegeven. De fabrikant behoudt zich het recht van de wijziging voor (inclusief wijziging van de technische parameters met de wijzigingen van de afzonderlijke modelvoorzieningen).

Informacje o danych technicznych, konstrukji, wyposazeniu, materiatach, gwarancjach i wygladzie zewngtrznym odnosza sie do okresu zlecania instrukcji montazowej do druku.
Producent zastrzega sobie prawo zmiany (wigcznie ze zmiang parametrow technicznych ze zmianami poszczegolnych modelowych posunied).

Informacie o technickych tdajoch, konstrukcii, vybaveni, materialoch, zarukach a vonkajsom vzhlade sa vztahujd na obdobie zaddvania montazneho navodu do tlace. Vyrobca si
vyhradzuje pravo zmeny (vrdtane zmeny technickych parametrov so zmenami jednotlivych modelovych opatreni).

MHLJPODMEL[VIFI 0 TeXHU4YeCKUX AaHHbIX, KOHCTPYKUWKW, OCHaLLeHWW, MaTepnanax, rapaHTun 1 BHeLLUHero Buaa COOTBeTCTBYET nepuoly nepeaaydn 3akasa NHCTPYKLUMK No MOHTaxXy
B neyaTb. HDOVBBOHMTEﬂb ocTaBnqaeT 3a cobomn NpaBo BHeCeHnsA N3MEeHeHUn (B TOM YNCNE U3MEHEHWIN TEXHUYECKMX napaMeTpoB C USMeHeHUAMN OTAeNbHbIX MOAENbHbIX MGD).

A mUszaki adatokra, a konstrukciora, a felhasznalt anyagokra, a garanciara és a termek kivitelére vonatkozo adatok a jelen anyag nyomdaba kertilésének idején érvényben lévé
dllapotot tukrozik. A gyarto fenntartja maganak a véltoztatasok jogat (azokat a miszaki valtoztatasokat is beleértve, amelyek a modellmadositasok miatt kovetkeznek be).

Informatiile privind datele tehnice, constructia, dotarea, materialele, garantiile si aspectul exterior se refera la momentul prezentarii instructiunilor de montaj pentru tiparire, Fabricd isi
rezerva dreptul de a face schimbari (inclusiv schimbarea parametrilor tehnici cu schimbarile masurilor pentru diferitele modele).
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